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ВСТУП 

 

Пожежна небезпека технологічного процесу зберігання зерна характеризу-

ється можливістю утворення пилоповітряних вибухонебезпечних концентрацій у 

середині обладнання та у виробничих приміщеннях, можливістю виникнення дже-

рел запалювання, розгалудженою мережею транспортних комунікацій, які сприя-

ють швидкому поширенню можливої пожежі. Згідно статистичних даних, особли-

во небезпечними щодо кількості вибухів є елеватори (41,5 %), комбікормові заводи 

(40,5 %), борошномельні комбінати (17 %) та хлібоприймальні пункти (4 %) [1]. 

Розглянемо аналіз надзвичайних ситуацій техногенного характеру, що стали-

ся. Продовж 2018 року. За даними ДСНС протягом в 2018 році в Україні, 

зареєстровано 78 608 пожеж, якими нанесено прямих збитків на суму близько 8 

млрд 279 млн. гривень. На пожежах виявлено 2 009 загиблих людей, у тому числі 

47 дітей. Загинуло внаслідок пожеж 1 956 людей, у тому числі 52 дитини; 1 515 лю-

дей отримали травми, з них 122 дитини. 

Для боротьби з негативними наслідками пожеж на підприємствах, де зберіга-

ється у великій кількості зерно, також бажано знати причини аварій, які сталися за 

останній час на подібних підприємствах наприклад, «21 жовтня 2018 роук о 00:47 

на номер «101» надійшло повідомлення про пожежу на території приватного сіль-

ськогосподарського підприємства за адресою: Барвінківський район, село Гаври-

лівка», Відомо, що пожежа розпочалася з займання в складському приміщенні со-

няшнику, та невдовзі, вогонь перекинувся на сусідній склад, де зберігалася пшени-

ця. 
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На момент прибуття на елеватор пожежно-рятувальної бригади частини 

ДСНС з м. Барвінкове, на території вже горіло 2 складські будівлі площею 800 кв. 

м та існувала загроза розповсюдження вогню на сусідні 

Додатково прибула підмога ДСНС з Лозової і Близнюків, а також пожежний 

поїзд зі Слов’янська. 

Отже, наведені приклади пожеж свідчать про необхідність профілактичної 

роботи по пожежній профілактиці технологічних процесів збереження зерна на 

елеваторах та складах, що означає попереджувати, виявляти та усувати порушення 

правил пожежної безпеки для даної галузі виробництва. Для цього необхідно дос-

конально знати технологічний процес, пожежну небезпеку та особливості роботи 

технологічного обладнання. Таким чином, дослідження пожежної небезпеки еле-

ватору ТОВ «Вовчанський КХП є актуальним. 
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1. АНАЛІЗ ПОЖЕЖНОЇ НЕБЕЗПЕКИ ТОВ «ВОВЧАНСЬКИЙ КХП» 

 

1.1 Характеристика об’єкту 

 

ТОВ «Вовчанський КХП» розташоване в південно-західній частині від 

центру міста Вовчанськ по вул. Ігнат’єва, 42, в 150 м від залізничної станції Вов-

чанськ, 73 км від міста Харкова, 6 км від ДПРЧ-47. На хлібоприймальному пункті 

зберігається приблизно 26900 тонн зернових. Загальна площа території складає 

2200 кв.м.  

 

На підприємстві розташовані наступні об’єкти. Елеватор розміром 36х18 м 

висотою 24 м, крівля та стіни залізобетонні, ІІ ступеня вогнестійкості, опалення 

немає, освітлення електричне. Елеватор призначений для зберігання 6000 тонн зер-

нопродуктів і обладнаний пожежною сигналізацією, яка виведена на пульт ПЗЧ 

ДПРЧ-47 м. Вовчанськ. 

Механізована очисна башта (МОБ) має розмір 6х13 м, висоту 18 м, стіни цег-

ляні, перекриття залізобетонне, ІІ ступеня вогнестійкості, опалювання немає, освіт-

лення електричне. МОБ призначена для очищення, сушіння і транспортування зер-

нопродуктів за призначенням,  дві сушарки зернопродуктів ДСП-32 розміром 5х9 

м, висотою 4 м. Стіни цегляні, перекриття залізобетонне, ІІ ступеня вогнестійкості.  

Склад №1 розміром 60х12 м висотою 6 м, ІІІ ступеня вогнестійкості, призна-

чений для зберігання сої та проса. Склади №2,3 не задіяні, потребують капітально-

го ремонту.  Склади №7,8,9 розміром 60х12 м., висотою 6 м, ІІІ ступеня вогнестій-
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кості, призначені для підлогового зберігання зерна. Склади №10 розміром 18х60 х 

6 м, ІІІ ступеня вогнестійкості, призначені для підлогового зберігання зерна соня-

шника. Склади №11,12 розміром 60х12х6 м, ІІІ ступеня вогнестійкості, призначені 

для підлогового зберігання зерна. Матеріальний склад комбінату призначений для 

зберігання сільськогосподарських запчастин. Всі склади є одноповерховими без 

горищ, стіни цегляні, крівля шиферна по дерев’яній обрешітці. В середині складів є 

дерев’яні опори. Склади обладнані стаціонарними транспортерами для заванта-

ження та розвантаження. Освітлення в складах є електричне, опалення немає. 

Зерновідходи частково використовуються для годівлі тварин на підсобному 

господарстві.   

Наземні склади паливо мастильних матеріалів призначені для зберігання 500 

куб.м. нафтопродуктів у металевих ємкостях, наземні. В них на теперішній час збе-

рігається 17 куб.м. дизельного палива. Три металеві ангари розміром 15х30 м при-

значені для зберігання технологічного обладнання та сільськогосподарських зап-

частин даного комбінату.  

Адміністративний корпус розташований позамежами території комбінату, 

має розміри 15х15 м та представляє собою цегляну будівлю з дерев’яним перек-

риттям, покрівля - шифер по дерев’яній обрешітці, ІІІ ступеня вогнестійкості. Осві-

тлення є електричне, опалення - місцеве газифіковане. Головний електрощит підп-

риємства знаходиться на підстанції. Відключення виробничих приміщень знахо-

диться зовні.  

Робота на хлібоприймальному комбінаті здійснюється в сезон цілодобово, а 

у звичайний час з 8.00 до 17.00. Усього у роботі задіяно 52 особи. Охорона - віль-

нонаймана, здійснюється цілодобово. На комбінаті сформовано ДПД у кількості 18 

осіб, на озброєнні якої є пожежний автомобіль АЦ-30(66)146.  
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1.2. Опис технологічного процесу 

 

ТОВ «Вовчанський КХП» забезпечує проведення наступних операцій із зер-

новими культурами: прийом, очищення та сушіння за необхідністю, зберігання, 

внутрішні переміщення, відпустка. Процес прийомки зернопродуктів відбувається 

на спеціально обладнаній ділянці, пристосованій для прийому зернових культур з 

автомобільного транспорту. Для цієї мети на ділянці встановлений розвантажувач 

типу ГУАР-30У [5]. Крім цього, на об’єкті передбачена можливість прийома 

зернопродуктів із залізничного транспорту у спеціальні приймальні отвори. Прий-

омна зерна супроводжується зважуванням за допомогою промислових 

автомобільних вагів типу АВ-60. 

Перед подальшою обробкою зерна, його зразки відбирають до лабораторії з 

метою визначення засміченості, вологості тощо. Зерно за підвищеною вологістю 

(більше 14 %) підлягає сушінню. Процес сушіння здійснюється на шахтних суши-

лах типу ДСП-32. Зерносушарки можуть працювати одночасно або  почергово. За-

гальна продуктивність сушарок становить близько 60 тонн/год. Сушильні агрегати 

працюють на рідкому дизельному паливі, яке спалюється у камері згорання, після 

чого за допомогою вентиляторів теплоносій подається до шахти де відбувається 

його контакт із зерном. Зерносушарки типу ДСП-32 в своєму складі містять опера-

торську, камери згорання, вентилятори подачі теплоносія, іскровловлювач, шахту, 

стрічковий транспортер. 

Для зберігання зернових культур експлуатуються типові зерносклади, а та-

кож силосний корпус, де силоси мають квадратний переріз розміром 3 х 3 м. Од-

ночасно у силосах може зберігатись до 6 тисяч тонн зернових культур. Заванта-

ження зерна у силоси елеватору здійснюється за допомогою розвантажувальних 

візків. В підсилосній галереї знаходяться стрічкові транспортери, призначені для 

транспортування зерна в зерноочисне відділення. Отже, елеватор є найбільш дос-

коналим типом зерносховища [5] (рис.1.1). Це велике інженерна споруда, що має 

компактно розташовані великі ємності, які забезпечують комплексну механізацію 
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та автоматизацію виробничих процесів і вищу продуктивність праці. Зберігання зе-

рна в елеваторах створює всі умови для повного збереження і поліпшення його 

якості. До переваг елеваторів (порівняно зі складами) можна віднести повну меха-

нізацію операцій із зерном, меншу трудомісткість робіт із забезпечення повного 

збереження зерна (очищення та сушіння), простоту роботи з шкідниками (гризу-

нами), значно краще використання будівельного об'єму, менші втрати зерна, кращу 

ізоляцію зерна від зовнішнього середовища, меншу площу ділянки забудови [5]. 

Крім того, треба врахувати, що термін служби елеваторів значно більше, ніж скла-

дів, а витрати на їх експлуатацію менше. 

Елеватор складається з робочої вежі, силосного корпусу, зерносушильного 

відділення, прийомних  і відпускних  пристроїв [5]. Робоча башта представляє со-

бою споруду, з яким пов'язані всі операції, що проводяться в елеваторі із зерном. 

У ній розміщуються норії, ваги, сепаратори  і трієри  для очищення зерна, розподі-

льні труби, оперативні бункера, приводні або натяжні станції підсилосних і надси-

лосних транспортерів, аспіраційне обладнання, розподільна підстанція, пульт 

управління. Розміщення цього обладнання в значній мірі визначає технологічну 

схему всього елеватора. Силосний корпус призначений для зберігання зерна в си-

лосах і повинен забезпечити кількісне і якісне зберігання його. Принципова схема 

елеватору представлена на рис. 1.1. 
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Рис. 1.1 Принципова схема елеватору в розрізі [5]: 1 – башмаки норій; 2 - прийма-

льний бункер: 3 – ввід у нижню галерею з транспортером, 4 – емність з сміттям; 5 

– стакан з очищеним зерном; 6 – шнеки для видалення сміття; 7 – очищувальний 

пристрій; 8 – стакани з неочищеним зерном; 9 – ввід у верхню галерею; 10 – роз-

подільчий устрій; 11 - ваги; 12 – скриня над вагами; 13 – голова норій. 

Приймальні та відпускні пристрої елеватору призначені для зовнішніх опера-

цій (прийом зерна і відпуск його споживачам) і пов'язані з автомобільним, залізни-

чним [5]. У елеваторів, що виконують функції виробничих, є пристрої для відпуску 

зерна на підприємство. 

До транспортного обладнання елеватору відноситься пневмоустановка зер-

ноочисного відділення, яка складається із 3-х продуктопроводів з прийомником, 

трьох пневмосепараторів СП в якості розвантажувачів, системи повітроводів, ци-

клона Ц-400 для очистки  повітря. 

Пневмоустановки складаються із 8 продуктопроводів з 8 центробіжними 

розвантажувачами СРП, системи повітрепроводів, двох циклонів Ц-400. 

Вивід продуктів із пневмосепаратору, центробіжних розвантажувачів і 

циклонів здійснюється шлюзовими затворами. Верхній транспортер ТВ, крім 

транспортування, здійснює також перемішування зволоженого зерна. Стрічковий 

транспортер на підприємстві використовується для безперервного транспортуван-

ня зерна. Стрічка приводиться до руху ведучим барабаном з електродвигуном че-

рез редуктор. Ширина транспортера становить 1,4 м, а швидкість руху його 

стрічки – до 1м/с. Транспортерну стрічку виготовляють з гумової тканини.  

          Таким чином, технологічний процес зберігання зернопродуктів на елеваторі 

силосного типу ТОВ «Вовчанський КХП» пов'язаний з обертанням великої кіль-

кості горючих речовин, які утворюють завислий і осілий зерновий пил під час  їх 

переміщення, обробки чи зберіганні. 
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2. ХАРАКТЕРИСТИКА ТА АНАЛІЗ СПЕЦИФІЧНИХ ФАКТОРІВ ПО-

ЖЕЖНОЪ НЕБЕЗПЕКИ ТОВ «ВОВЧАНСЬКИЙ КХП» 

 

2.1 Характеристика пожежовибухонебезпечних властивостей речо-

вин, що обертаються 

  

Пожежну небезпеку технологічних процесів даного комбінату визначають фі-

зико-хімічні та пожежовибухонебезпечні властивості речовин і матеріалів, що обе-

ртаються в технологічному процесі, їхня кількість та можливість утворення горю-

чого середовища.  

Зерновий пил представляє собою горючу речовину, яка у завислому стані є 

вибухонебезпечною. Нижня концентраційна межа вибуху пилу зерна залежить від 

обладнання, в якому він накопичується. Так, для зразків пшеничного пилу, що бу-

ли відібрані з аспіраційної системи, нижня межа вибуху дорівнює 12,6-30,2, із пи-

лової камери - 22,7-68, із обладнання - 35-170 г/м3. Максимальна енергія запалю-

вання  пшеничного елеваторного пилу складає 50 МДж [6]. 

Оскільки на даному підприємстві обертаються різні зернові культури, пред-

ставимо пожежонебезпечні властивості різного виду пилу, який обертається на 

елеваторі в табл. 1.1. Мінімальна нижня концентраційна межа поширення полум’я 

(НКММП) зернового пилу складає  приблизно 40 г/м³ [7]. Для пилових сумішей 

верхня концентраційна межа поширення полум`я (ВКММП) у більшості    випадків      

невідома, так як практично таких концентрацій пилу не буває. Тиск, що розвива-

ється при вибуху пилоповітряних сумішей, залежить від концентрації в них пилу. 

Найменший тиск виникає в тому випадку, коли концентрація пилу рівна НКМПП.  
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Табл. 1.1 Пожежонебезпечні властивості зернового пилу за даними [7,8] 

Вид пилу 

Температура 

спалахування 

аерозолю,С0
 

Мінімальна ене-

ргія запалюван-

ня, МДж 

Максималь-

ний тиск 

вибуху, кПа 

Швидкість нарос-

тання вибуху, кПа/с 

середня 
макси-

мальна 

Кукуруд-

зяний 
380 30 790 15700 48200 

Борошня-

ний 
250 29 520 8000 10600 

Зерновий 470 50 750 11400 36000 

Пшениці 380 50 680 8600 26800 

 

Пил вибухає при умовах, коли в повітрі виробничих приміщень концентрація 

пилу не менше значень НКМПП; при наявності  джерела запалювання з температу-

рою не нижче температури само спалахування та при наявності достатньої кілько-

сті окислювача кисню повітря. 

Наявність зернового пилу з концентрацією від 7 г/м³ і більше є в повітрово-

дах і машинах всіх елеваторів, млинів і крупозаводів і уникнути її в цих місцях 

майже неможливо. Але абсолютно недопустимо, щоб подібна концентрація пилу 

створювалася в результаті виходу пилу з машин або за рахунок звихрення пилу, 

що осідає на стінах, стелях, конструкціях і поверхнях машин. 

На комбінаті також  використовуються легкозаймисті рідини для знищення 

шкідників, такі як сірковуглець, дихлоретан.  

Сірковуглець CS2 є однією з найбільш пожежонебезпечних рідин. Його тем-

пература спалаху складає -43С, само-спалахування +90С, НКМПП і ВКМПП дорів-

нює 1 і 50 % відповідно. Пара, що змішується з зерновим пилом при нагріванні 

лише до 100С вибухає. Крім того сірковуглець є отруйною речовиною [7].  
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Дихлоретан (С2Н4Сl2) має такі властивості: температура спалаху 9С, само- 

спалахування 413С, НКМПП і ВКМПП дорівнює 6,2 і 16 % відповідно [7]. 

Пожежонебезпечними речовинами на комбінаті, враховуючи технологічний 

процес, також є дизельне паливо АВТ – горюча речовина; Тсп= до 75оС; Тссп=260
оС 

та деревина в будівельних конструкціях Q=14630-20833 кДж/кг, Тсп 240-300
оС [7], а 

також мастила для змащування механізмів конвеєрів, але їх кількість незначна. То-

му основну небезпеку у приміщенні робочої будівлі елеватору силосного типу 

представляє пил зерна пшениці, тому розрахунки категорії приміщення за пожеж-

ною небезпекою необхідно розраховувати саме за цією речовиною.  

 

2.2 Аналіз утворення горючого середовища в середині апаратів 

під час їхньої нормальної роботи 

 

За нормальних умов роботи усередині технологічного обладнання, що вико-

ристовується в робочій будівлі елеватору, горюче середовище постійно присутнє у 

вигляді як пилу, так і твердих горючих речовин. При цьому значну небезпеку для 

апаратів уявляє скупчення осілого пилу. Осілий пил у машинах і агрегатах накопи-

чується  в застійних ділянках, тупіках у місцях різкої зміни діаметру (самопливні 

трубопроводи тощо). 

Розглянемоі можливість утворення горючого середовища в середині тканин-

ного рукавного фільтру, встановленого в приміщенні робочої будівлі елеватору,  

шляхом визначення найменшої концентрації завислого пилу. Для цього визначимо 

вільний об’єм  фільтру. 

 

15,08,04,514,025,0  вв KhbаV , м3  
               (2.1) 

 

де: a, b, h – відповідно довжина, ширина і висота фільтру; 

 Кв – коефіцієнт вільного обсягу. Приймаємо Кв=0,8. 
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За даними [9,10], здрібнене зерно  пшениці має значення НКМПП=15,1 г/м3
, 

ячменя- 20,2 г/м3, кукурудзи – 22,7 г/м3
. 

Отже, вибухонебезпечна концентрація пилу усередині фільтра створюється 

при наявності наступної кількості зваженої в повітрі пилу: 

 

пшениці:  2,215,01,15  ВНКПРП Vm   г;                           (2.2) 

 

ячменю: 0,315,02,20  ВНКПРП Vm  г;                       (2.3) 

 

кукурудзи: 4,315,07,22  ВНКПРП Vm  г,                          (2.4) 

 

де:  m – маса зваженого в повітрі пилу, г; 

НКМПП  – концентрація пилу, г/м3
. 

 

Одним з найбільш небезпечних обладнань елеватору на комбінаті хлібопро-

дуктів є  сепаратори. Саме там утворюється велика кількість зваженого пилу. Зер-

нові культури, що поступають для очищення у сепаратори просіюються через  

отвори різних конструкцій сит, завдяки чого розділяються на фракції з різним 

ступенем дисперсності. У місцях просіювання продукту та пилу утворюються пи-

лоповітряні суміші, особливо у пневмоканалі та нижній частині сепаратору, конце-

нтрація яких може перевищувати допустиме значення [9]. 

У зерноочисному відділенні при роботі обоєчних агрегатів горюче середо-

вище утворюється в процесі інтенсивного очищення зерна в результаті тертя між 

зернами та абразивом циліндру. Так, вільний об’єм обоєчної машини становить 

 

   9,08,090,025,1 вV м3
,                                             (2.5 ) 

 

тоді робоча концентрація пилу у даному об’ємі буде дорівнювати: 
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   87,1825,11,15 р г/м3
                                                     

(2.6) 

 

З розрахунків видно, що за нормальної роботи обладнання утворюється вибухо-

небезпечна пилоповітряна суміш, так як не витримується безпечна умова [11]  ̂ 

 

,
б

н
рбез К

      г/м3
,                                               (2.7) 

 

Мінімальна нижня концентраційна межа поширення полум’я (НКММП) зернового 

пилу складає  приблизно 40 г/м³ [8]. Отже 

20
2

40
87,18   ,                  г/м3                                     

(2.8) 

 

де Кб- коефіцієнт безпеки. 

Спеціальні ємності - бункери для тимчасового зберігання зерна та висівок з 

метою забезпечення безперервності у роботі технологічних систем є в наявності на 

комбінаті. Вони є одними з найбільш небезпечних апаратів щодо утворення пило-

повітряних вибухонебезпечних сумішей, які мають місце в період заповнення їх 

продуктом. У залежності від розміру бункеру, в ньому може обертатись від сотен 

кілограмів до десятка тонн зерна та висівок, що утворюють горючий пил. Перехід 

пилу у стан аерозолю, навіть у незначній кількості, призводить до утворення  ви-

бухонебезпечних концентрацій (ВНК) в об’ємі апарата. Крім цього, можливе відк-

ладення пилу на стінках бункерів за відсутності очистки. Отже, при незначних кі-

лькостях пилу у вільному об’ємі апаратів, що використовуються на підприємстві e 

зерноочисному відділенні, за нормального режиму роботи можуть утворюватися 

вибухонебезпечна концентрація зернового пилу. 
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2.3 Аналіз утворення горючого середовища під час пошкодження тех-

нологічного обладнання. 

 

Основними причинами утворення високих концентраціях пилу в виробничих 

приміщеннях є неправильна та недостатня робота аспіраційних установок, а також 

вимкнення їх під час роботи технологічного обладнання, відкриті під час роботи 

люків машин, апаратів і допущення завалів, при випущенні зернової продукції на 

підлогу, що часто виникає навіть внаслідок виробничої необхідності, при погано-

му прибиранні приміщень, недостатньому і несвоєчасному прибиранні пилу з об-

ладнання, стін, стель і конструкцій [8,9]. 

Дуже часто аерозоль спалахує при використанні відкритого полум’я в виро-

бничих приміщеннях (наприклад, ліхтарів з гасовими лампами або свічками, пая-

льних ламп, зварочних та інших апаратів, куріння і запалювання сірників); при не-

справності електропроводки, апаратури і електрообладнання (патронів, рубильни-

ків, запобіжників, розеток, двигунів); використанні електроламп великої потужнос-

ті (100 Вт і більше), ковпаків, що допускають осадження пилу на поверхні ламп; на-

копиченню статичної електрики на передачах, що швидко обертаються; попаданні 

в робочі органи машин металічних домішок. 

Утворення горючого середовища в робочій будівлі елеватору являють собою 

порушення нормального режиму роботи обладнання, що призводить до виник-

нення аварій, пожеж та вибухів. При цьому можливі часткові та повні руйнування. 

Наприклад, вихід із ладу герметизаційного матеріалу (тканеві вставки, оглядові лю-

чки тощо), а також розриви зварних або зборочних швів кожухів апаратів (норій, 

сепараторів тощо). Причинами вищевказаного можуть бути динамічні навантажен-

ня. Напрклад, вібрація технологічного устаткування, зовнішні механічні удари та 

ерозійний знос, вібрації апаратів, що мають електродвигуни, які передають апара-

там обертальний рух з великою швидкістю [6].  
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Механічні удари при проведенні технологічних процесів в елеваторі можуть 

бути повязані з технологічною несправністю і порушенням  роботи усередині це-

хового технологічного обладнання. Ерозія матеріалів стінок апаратів відбувається 

при обтіканні стінок потоком твердих сипучих матеріалів. Частки продукту, вда-

ряючись об матеріал стінок, руйнують їхній поверхневий шар, із-за чого товщина 

стінок постійно зменшується. Зовнішнє механічне походженняобладнання  може 

виникнути за причини обривання частин апаратів, що обертаються (ковшів норій, 

роторів машин, лопастей вентиляторів тощо) із-за несвоєчасного проведення пла-

ново-попереджувального ремонту. 

Горюче середовище, що утвориться в об’ємі виробничого приміщення  під 

час руйнування технологічного обладнання, в більшості випадків є аэрозоль, кон-

центрація якого буде перевищувати НКМПП, і що, в свою чергу, створює всі умо-

ви для вибуху пилоповітряної суміші в об’ємі виробничих приміщень. 

Під час пошкодження технологічного обладнання з вищеприведених причин 

вихід зернопродуктів відбувається завдяки руху повітря через роботу обладнання 

або вільне падіння продукту. Кількість цих продуктів залежить від вільного об’єму 

апарату, продуктивності та часу спрацювання засувок. Визначимо кількість пилу, 

який вийде під час руйнування норії. Пошкодження кожуха норії може виникнути 

при обриві її робочої стрічки з ковшами, або при зворотньому русі норії (за відс у-

тності гальмового пристрою) під час її раптової зупинки. 

Вільний об’єм в приміщенні зерноочисного відділення елеватору (4 поверх), 

де знаходяться норії, що використовуються на елеваторі, буде дорівнювати: 

 

  648,08,01215,045,0 вV м3
                                        (2.9)  

 

Зерно поступає до башмака норії з продуктивністю 25 кг/с [8], тоді маса пи-

лу, що поступить до приміщення становить [11]: 

 

84,662,0)3255008,0648,0()(  nзaав КqEVm  кг       (2.10) 
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З розрахунку видно, що під час аварії на норії в об’єм виробничого примі-

щення поступить близько 67 кг пилу у стані аерозолю. Для інших технологічних 

апаратів кількість пилу у зваженому стані буде менша, так як вони розміщені на пі-

длозі виробничого приміщення і тому пил із стану аерогель у стан аерозоль не пе-

рейде за виключенням незначної кількості. 

Таким чином, аварійні ситуації на основному технологічному обладнанні 

елеватору силосного типу комбінату можуть привести до утворення вибухопоже-

жонебезпечних пилоповітряних концентрацій, а за наявністю джерел запалювання 

– до вибуху та пожежі. 

 

2.4 Аналіз можливих джерел запалювання 

 

Причинами виникнення джерел запалювання на виробництві є використання 

відкритого вогню під час роботи технологічного обладнання у виробничих при-

міщеннях, гасових ліхтарів, смолоскипів для огляду обладнання,  ремонтні вогневі 

роботи, паління, несправність електромереж та електрообладнання, установка від-

критого обладнання, арматури: патронів, рубильників, штепселів, при роботі яких 

можуть утворюватися іскри, що приводять до спалахування пилу, що відкладаєть-

ся на них. Небезпечними є пошкодження або відсутність захисних ковпаків на сві-

тильниках, накопичення на незахищених поверхнях електроламп пилу та його спа-

лахування. 

Технологічне обладнання комбінату хлібопродуктів також може бути джере-

лом теплового імпульсу.  При порушеннях правил установки та експлуатації воно 

може стати джерелом запалювання та вибуху. Нагріте тіло може бути джерелом за-

палювання для даної нагрітої речовини в тому випадку, коли [11]: 

-температура тіла вище температури самозаймання горючого середовища, що з 

ним контактує; 
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- кількість тепла, що може віддати нагріте тіло при охолодженні його від почат-

кової температури до температури самозаймання горючого середовища, досить 

для нагрівання горючої речовини до займання; 

- тривалість дії джерела запалювання не менша за період індукції горючого сере-

довища [11].  

Джерелами запалювання рослинної сировини та продуктів її переробки,  

ініціювання вибухів пилоповітряних, газоповітряних сумішей [5] є: 

-  відкрите полум'я; 

-  розжарені поверхні  елементів  конструкції,  електрична дуга, іскри,  краплі  ро-

зплавленого металу тощо під час проведення вогневих робіт; 

- іскри від ударів чи тертя; розжарені  поверхні  елементів конструкції у разі  

несправності обладнання чи потрапляння в обладнання металевих  предметів,    

іскри в несправному електрообладнанні; 

-  розряди статичної електрики; 

-  осередки самонагрівання зерна та зернопродуктів; 

- високотемпературні агенти сушіння зерна, осередки загоряння в зерносушарках 

[12]. Велику небезпеку представляють джерела запалювання, що вносяться у при-

міщення ззовні: паяльні лампи, свічки, факели, сірники, які використовують при лі-

квідації аварій освітлювальних мереж та освітленні силосів.  

Паління у цехах є прикладом ненавмисного провокування вибуху [13]. При 

палінні недопалок, що тліє, може потрапити у шар пилу. Пил здатний тривалий час 

тліти непомітно, а потім, спалахнувши викликати пожежу або вибух на об’єкті 

[5,6,9]. Саме через необережне поводження з вогнем обслуговуючого персоналу 

на об’єктах зберігання зерна за статистикою трапляється близько 30% пожеж і ви-

бухів [5]. Отже, проведений аналіз можливих джерел запалювання свідчить про те, 

що більшість з них представляють собою реальну загрозу виникнення пожеж і ви-

бухів на даному комбінаті та можуть з’являтися в умовах виробництва на всіх ета-

пах технологічного процесу у місцях утворення горючого середовища.  
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2.5 Аналіз можливих шляхів поширення пожежі  

 

Більша частина виробничого обладнання, споруд та приміщень на комбінаті 

ТОВ «Вовчанський КХП» пов’язані між собою, тому окремі спалахи,  локальні та 

поодинокі пилові вибухи, загоряння мають можливість поширюватися та розвива-

тися по всім дільницям виробництва. Багато магістралей та комунікацій представ-

ляють собою канали та трубопроводи, по яким переміщується мілкодисперсний 

продукт. Крім цього поширення вибухів та пожежі може відбуватися по 

відкладенням осілого зернового пилу, по транспортерам, перехідним галереям, 

сходовим клітинам.  

Також поширенню пожежі, що почалася,  сприяють наступні умови: 

- скупчення значного кількість горючих речовин і матеріалів на виробничих і 

складських  площадках; 

- наявність шляхів, що створюють можливість поширення полум'я і продук-

тів горіння на суміжне обладнання; 

- раптова поява в процесі пожежі факторів, що прискорюють його розвиток; 

- спізніле виявлення  виниклої пожежі і повідомлення  про неї в пожежну ча-

стину; 

- відсутність або несправність стаціонарних і первинних засобів гасіння по-

жежі; 

- неправильні дії людей на випадок виникнення пожежі; 

- відсутність протипожежних перешкод в технологічному обладнанні та тех-

нологічних отворах; 

- можливість вибуху та руйнування ємностей з горючим матеріалом; 

- наявність визначеної кількості пилу у стані аерозоль з концентрацією вище 

НКМПП; 

- наявність горючих елементів обладнання, будівельних конструкцій, а також 

дверних, технологічних та віконних отворів. 
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Поширення можливої пожежі на об’єкті можливе як всередині обладнання, 

так і в об’ємі виробничих приміщень. Відсутність на виробництві спеціальних ав-

томатичних протипожежних засобів буде створювати додаткові умови для збіль-

шення масштабів пожежі [8]. 

 

 

 

 

2.6 Протипожежне водопостачання 

 

На території комбінату є в наявності  три пожежних водоймища. ПВ-150 №1  

знаходиться на відстані 20 м від механічної майстерні, два ПВ-50 - на відстані 10 м 

від насосної станції. Пожежні водоймища №2 та №3 мають наповнюючу магіст-

раль від водонапірної вежі ємкістю 15 куб.м. Водонапірна вежа наповнюється від 

насосу з артезіанської свердловини. Також на території розташовано 7 пожежних 

гідрантів, які знаходяться на кільцевій мережі діаметром 100 мм.  

Для внутрішнього водопостачання є два сухотруби, які розташовані у меха-

нізованій очисній башті та на елеваторі. Пожежний кран розташований в надсилос-

ному корпусі діаметром 51 мм. 

При необхідності воду можливо забрати з річки Вовча, яка знаходиться на відстані  

350 м.  
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3. ВИЗНАЧЕННЯ КАТЕГОРІЇ ПРИМІЩЕННЯ ЗА ВИБУХОПОЖЕЖ-

НОЮ ТА ПОЖЕЖНОЮ НЕБЕЗПЕКОЮ ТОВ «ВОВЧАНСЬКИЙ 

КХП» 

 

3.1 Визначення категорії приміщення робочої будівлі елеватору  

 

Через утворення великої кількості горючого зернового пилу приміщення ро-

бочої будівлі елеватору представляє найбільшу пожежовибухонебезпеку. Тому 

проводимо розрахунок категорії саме приміщення робочої будівлі елеватору за 

вибухопожежною та пожежною небезпекою за методикою [14]. Будівля складу си-

лосного типу складається з робочої будівлі та силосного  блоку. Робоча будівля 

має 4 поверхи, на кожному з яких розміщується приміщення розмірами 6×10х6 м. 

Враховуючи, що всі ці приміщення однотипні за технологічним процесом, облад-

нанням та речовинами, які в них обертаються, нам достатньо буде визначити кате-

горію одного найбільш небезпечного приміщення, щоб зробити висновок по кате-

горії будівлі в цілому. Для розрахунку обираємо приміщення першого поверху ро-

бочої будівлі елеватору, де розміщені башмаки норій, в яких обертається зерновий 

пил, здатний утворювати у виробничому приміщенні вибухонебезпечні пилоповіт-

ряні суміші. Згідно методики [15] для розрахунку величини ΔР обираємо найбільш 

несприятливий варіант розвитку аварій у приміщенні, який сприятиме виходу у 

приміщення найбільшої кількості легкогорючого зернового пилу. 

Розрахунок категорії приміщення за вибухопожежною та пожежною небез-

пекою проводимо за [15]. 

1) Характеристика виробничого приміщення: 

- довжина –  

- ширина – мb 6 ; 

- висота – мh 6 ; 

- коефіцієнт вільного об’єму приміщення %80в ; 

- температура повітря в приміщенні Сtп


20  

мl 10
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2) Характеристика речовини: 

- найменування – зерновий пил; 

- дисперсність – менше 100 мкм; 

- теплота згоряння – кг
кДж

H 38070 ; 

3) Характеристика технологічного блока: 

- маса горючого пилу в апараті - кгmап 480 ; 

- подача пилу в апарат – скгq /34,0 ; 

- тривалість відключення засувок - сtз 300 . 

 4) Характеристика надходження пилу у виробниче приміщення: 

інтенсивність відкладення пилу на доступних поверхнях: 2

6

.. 1098,1
мс

кг
j дп 

 
 

інтенсивність відкладення пилу на важкодоступних поверхнях: 2

6

.. 107,0
мс

кг
j вп 

 
 

площа доступної поверхні при прибиранні пилу - 2
1000мFд  ; 

площа важкодоступної поверхні при прибиранні пилу – 
2

100мFв  ; 

тривалість одного циклу пило виділення (зміни) - годt р 8 ; 

кількість циклів роботи обладнання між поточними прибираннями на доступних 

поверхнях – 8дn ; 

кількість циклів роботи обладнання між генеральними прибираннями на 

важкодоступних поверхнях – 21вn ; 

коефіцієнт ефективності пилоприбирання 9,0  ; 7,0  . 

Розрахунок: 

1. Знаходимо  максимально можливу кількість пилу, що відклався до момен-

ту можливої аварії. 

  














рвввпдддпоп tnFjnFjm ...... 3600  ;                                           (3.1)  

 



     

НУЦЗУ.15.04.56.ПіТБОтаТ.РПЗ-01 

лист 

     
24 

Изм Лист № документа Підпис Дата 

 

  кгm оп  09,113
7,0

9,0
821100107,0810001098,13600

66

.. 







 

 

 

2. Розрахуємо масу пилу, що поступив до приміщення в результаті 

розгерметизації технологічного блока: 

 

   запбл tqmm . ;           кгmбл 2915,030034,0480.                        

(3.2) 

 

3. Розрахуємо масу пилу в обємі приміщення у стані аерозолю, що утворився 

в результаті аварійної ситуації 

 

ВЗопбл mmm  ...

*
;    кгm 9,4049,009,113291

*                                 (3.3) 

 

4. Розрахуємо масу пилу, який бере участь в утворенні реальних зон 

вибухонебезпечних концентрацій: 

 

 *
mm ;       кгm 45,2025,09,404                                 (3.4) 

 

де Z – коефіцієнт участі горючої речовини у вибуху ( для горючого пилу Z = 

0,5 [15]). 

5. Розрахуємо вільний об’єм приміщення: 

 

bhlVв 





  

100
;       

3
2886610

100

80 мVв 





                                            (3.5) 

 

6. Розрахуємо густину повітря до вибуху: 
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273tп
352ρв 

 ;            3
    201,1

273  20

352ρ
м
кг




                               (3.6) 

 

 

7. Розрахуємо надлишковий тиск вибуху: 

 

∆ Ки
1

273)(tпСрρвVв
ΡoQm





 ;                        (3.7) 

 

∆ кПа3,75
3

1

273)(201,011,201288

8070345,022





 , 

 

де Ср – теплоємність повітря, значення якої дозволяється приймати рівним 

1,01 кДж/кг·К [11]. 

Таким чином, в технологічному процесі обертається вибухопожежо- 

небезпечний пил, який при виникненні аварії може вибухнути, створивши 

надлишковий тиск більше 5 кПа. Тому дане приміщення за вибухопожежною та 

пожежною небезпекою відноситься до категорії "Б" [15]. 

 

3.2 Визначення класу зони простору за ПУЕ 

 

Аналізуючи призначення ТОВ «Вовчанський КХП» та речовини, що знахо-

дяться в приміщеннях, можна зробити висновок, що вони відноситься до вибухо-

небезпечної зони класу 22. Зони класу 22 – простір, в якому вибухонебезпечний 

пил у завислому стані може з’являтися не часто і існувати недовго або в якому 

шари вибухонебезпечного пилу можуть існувати та утворювати вибухонебезпечні 

суміші в разі аварії [16]. 
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4. РОЗРАХУНОК СИЛ ТА ЗАСОБІВ ДЛЯ ЛІКВІДАЦІЇ УМОВНОЇ  

ПОЖЕЖІ ТОВ «ВОВЧАНСЬКИЙ КХП» 

 

Проведемо розрахунок кількості сил і засобів, необхідних для ліквідації умов-

ної пожежі з метою проведення реальної оцінки небезпеки розвитку пожежі на 

ТОВ «Вовчанський КХП» та об’ємів робіт по її гасінню. Представимо, що ймовір-

на пожежа виникла з займання зернового пилу внаслідок перевантаження клино-

ремінної передачі приводу норії, які розташовані в приміщенні робочої будівлі на 

першому поверсі. Внаслідок швидкого поширення по відкладенням пилу вогонь 

поширюється стінками робочої будівлі. Пожежа була виявлена одразу ж після ви-

никнення. Про пожежу було сповіщено черговим оператором по засобам телефон-

ного зв’язку (час сповіщення складає 2 хв). Дане підприємство знаходиться в 6 км 

від ДПРЧ-47. Швидкість руху пожежного автомобіля складає 40 км∙год -1. Зерновий 

пил гасять розпиленою водою або високократною піною [7,18,19].  

1. Визначаємо час вільного розвитку пожежі: 

 

...... рбслзбсповвиявлв        (4.1) 

 

де τвиявл. – час виявлення пожежі, хв. (оскільки процес завантаження контро-

люється оператором, приймаємо τвиявл=3 хв); 

τспов. – час сповіщення про пожежу, хв. (оскільки на пульті управління є теле-

фонний зв’язок з пожежним депо приймаємо τспов.=2 хв); 

τзб. – час збору і виїзду пожежних підрозділів, хв. (за нормативами приймаємо 

τзб.=1 хв); 

τсл. – час слідування пожежних підрозділів на об’єкт, хв. (пожежне депо роз-

міщене на території об’єкту, тому τсл=1 хв); 

τб.р. – час розгортання пожежних підрозділів (τр=3 хв). 

 

.хв1031123
.в                                       (4.2) 
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2. Визначаємо час локалізації пожежі. 

Оскільки за гарнізонним розкладом на об’єкт передбачено підвищений номер 

виклику, то  

 

лок= (в- сл -р) + сл2+ р2                (4.3) 

 

де τсл.2 – час слідування підрозділів за підвищеним номером виклику, хв.  

 

.сл2.сл V/L60       (4.4) 

 

де L – відстань від пожежного підрозділу, що прибуває останнім до місця по-

жежі. 

Vсл. – середня швидкість руху пожежних автомобілів, км/год. Тоді, 

 

.хв0,1375,1240/5,860
2.сл                                (4.5) 

.хв2230,13)3110(
.лок                                (4.6) 

 

Площа пожежі на момент подачі першого ствола буде мати прямокутну форму 

та буде намагатися обмежуватись площею першого поверху, а на момент локаліза-

ції пожежа займе практично всю площу першого поверху робочої будівлі та буде 

поширюватись у силоси. 

3. Визначаємо площу гасіння пожежі. 

Площа гасіння пожежі визначається глибиною гасіння ствола h та шириною 

приміщення b. Тоді при розміщенні пожежних стволів по фронту поширення по-

жежі з двох боків: 

 

Sг=2∙b∙h=2∙6∙5=60 м2
                          (4.7) 
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4. Для гасіння пожежі приймаємо стволи РСК-50 з комбінованими насадками. 

Потрібна кількість стволів для гасіння пожежі складає: 

 

Nг=Sг ∙Is / QБ=60∙0,14/3,7=2,3                                      (4.8) 

  

        де Is – інтенсивність подачі води, л∙с-1·м2
 (для елеваторів за даними [19] Is=0,14 

л∙с-1·м2
); 

QБ – витрата ствола «Б», л∙с-1
. 

Приймаємо 3 стволи «Б». 

5. Для захисту також приймаємо стволи «Б», які подаємо до робочої будівлі 

елеватору. Площа гасіння пожежі дорівнює площі захисту. 

Подачу стволів у виробничі приміщення робочої будівлі здійснюємо по внут-

рішній сходовій клітці.  

Кількість стволів для захисту металевих конструкцій, обладнання і можливого 

гасіння пожежі всередині норій: 

 

Nз = Sз Iз /QБ =600,250,14/3,7=0,6                         (4.9) 

 

де S3 та I3 – відповідно площа захисту і інтенсивність подачі води на захист  

конструкцій (І3=0,25Іг). 

Загальна кількість стволів на захист робочої будівлі елеватору, враховуючи 

можливість розповсюдження полумя на верхні поверхи будівлі та в силоси прий-

маємо:  

   Nзах= 4 ств Б                                          (4.10) 

 

Загальні кількість стволів на гасіння і захист: 

 

Nзаг=Nг+Nзах=3+4=7 стволів Б                           (4.11) 
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6. Фактична витрата води на гасіння і захист: 

 

 Qф=7 3,7=25,9 л/c                                    (4.12) 

 

7. Визначаємо потрібну кількість пожежних машин: 

 

 Nм=25,9/321 машина                         (4.13) 

 

8. Визначаємо потрібний запас води на об’єкті за умовами: 

 

.машПГФмережі NN;QQ          70≥29,5 л/c                                (4.14) 

 

Таким чином об’єкт водою забезпечений. 

9. Визначаємо потрібну кількість особового складу. Згідно [18] мінімальна чисель-

ність особового складу визначається з урахуванням необхідної кількості людей, 

задіяних у ланках ГДЗС (Nгдзс) та постах безпеки (Nпб), кількості людей, які контро-

люють роботу насосно-рукавних систем (Nнрс/с) та на звязок. 

 

                                     Nо/с = Nгдзс + Nств+ Nпб + Nзах/с + Nнрс/с+ Nзвязок 

Nо/с=3 3+7 1+3 1+ 4+1 1=24 особи                                      (4.15) 

   

13. Визначаємо кількість відділень на пожежних автоцистернах: 

 

Nвід=No/c/4=6 відділень   (4.16) 

 

Таким чином, для гасіння пожежі на об’єкті потрібно залучити 6 відділень га-

рнізону, що передбачено планом залучення сил та засобів для гасіння пожеж на 

даному об’єкті. 



     

НУЦЗУ.15.04.56.ПіТБОтаТ.РПЗ-01 

лист 

     
30 

Изм Лист № документа Підпис Дата 

 

За підвищеним номером виклику на об’єкт, крім пожежних підрозділів,  

обов’язково виїздить штаб пожежогасіння, що здійснює загальне керівництво лік-

відацією пожежі, а також допоміжні служби міста і об’єкту – водоканал, енергос-

лужба, швидка медична допомога, міліція.  

Додатково до гасіння пожежі потрібно залучити спеціальну пожежну техніку – 

автомобіль зв’язку та освітлення, пожежну насосну станцію, рукавний автомобіль.  

На підставі проведених розрахунків можна надати наступні рекомендації щодо 

ліквідації пожежі на об’єкті. 

Рекомендації керівнику гасіння пожежі (КГП)  

1. Провести розвідку та оцінити обстановку на пожежі, негайно організувати 

та особисто очолити рятування людей. 

2. Визначити вирішальний напрямок, необхідну кількість сил та засобів.  

3. Поставить завдання підрозділам, організувати їх взаємодію.  

4. При необхідності викликати додаткові сили та засоби, організувати їхню 

зустріч. 

5. Організувати взаємодію зі службами які залучаються до гасіння пожежі, 

підтримувати постійний зв’язок  з інженерно-інспекторським складом. 

6. Прийняти міри до встановлення причин пожежі, при наявності при знаків 

підпалу або інших причин забезпечити зберігання речових доказів до прибуття 

слідчо-оперативної групи. 

Необхідно також враховувати особливості розвитку пожежі в елеваторі ком-

бінату. В середині будинків елеваторів та складів на поверхні конструкцій та облад-

нанні накопичується велика кількість зернового пилу, який створює велику поже-

жну небезпеку. Осівший пил (аерогель) займається легко, але горить повільно і 

тільки на поверхні, а розпушений пил у суміші з повітрям може вибухати. Нижня 

концентраційна межа розповсюдження полум’я  зернового (елеваторного) пилу – 

40-50 г/м3
 [8]. Для більшості промислового пилу температура займання – 600-800 

оС, а температура самозаймання – 250-300 
оС.  

                  Рекомендації начальника штаба пожежогасіння. 
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1. Провести розташування сил та засобів згідно рішення КГП. 

2. Вивчити обстановку на пожежі шляхом організації непереривної розві-

дки. 

3. Організувати зв’язок на пожежі. 

4. Викликати при необхідності додаткові сили та засоби, передати накази 

КГП керівникам підрозділів. 

5. Доповідати КГП результати розвідки та повідомлення про обставини 

та хід гасіння пожежі. 

6. Викликати при необхідності спецслужбами міста та організувати взає-

модію з ними. 

                    Рекомендації начальнику тилу. 

1. Провести розвідку вододжерел. 

2. Організувати зустріч та розташування на водо джерело прибуваючих 

машин. 

3. Доповісти КГП про необхідну кількість пожежних машин. 

4. Організувати своєчасне забезпечення пожежних машин ПММ , а також 

при необхідності доставку до місця пожежі спеціальних вогнегасних речовин та 

матеріалів. 

5. Забезпечити охорону рукавних ліній, а також взаємодію з працівниками 

міліції по регулюванню руху міського транспорту на дільницях тилу. Вести облік 

роботи пожежної техніки, витрату вогнегасних речовин та матеріалів, скласти схе-

му розташування пожежних машин на водо джерело та прокладки магістральних 

рукавних ліній. 

6. Організувати взаємодію зі службами водопровідної дільниці. 
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5. ОХОРОНА ПРАЦІ ТА ЕКОЛОГІЧНА БЕЗПЕКА ПРИ ПОЖЕЖОГА-

СІННІ ТОВ «ВОВЧАНСЬКИЙ КХП» 

 

 5.1 Мета та завдання охорони паці 

 

З метою забезпечення умов безпечної роботи особового складу згідно 

«Правила безпеки праці в органах і підрозділах МНС України» (Наказ МНС Украї-

ни №312 від 07.05.2007 р.[28]) в підрозділах ДСНС необхідно: 

- провести інструктаж з правил роботи всього особового складу, який залучений 

до гасіння пожежі; 

- вести безперервне спостереження за діями особового складу, зміною обстановки 

на пожежі та вживати заходів, які запобігають нещасним випадкам; 

- надавати негайну допомогу потерпілим. 

При цьому необхідно виконувати вимоги техніки безпеки, що відображені в 

планах ліквідації аварій, планах пожежегасіння та інструкціях з техніки безпека для 

конкретних об'єктів. Крім заходів, передбачених у цих документах, необхідно вра-

ховувати рекомендації та вказівки адміністрації та інженерне-технічного  персоналу 

об’єкту щодо безпечного виконання робіт, спрямованих на гасіння пожежі. Необ-

хідно також встановити єдині звукові сигнали для швидкого сповіщення людей 

про небезпеку і ознайомити з ними весь особовий склад, що працює на пожежі, 

визначити шляхи відходу в безпечне місце. Сигнал на евакуацію особового складу 

належить подавати за допомогою сирени, якою обладнані пожежні автомобілі, за 

наказом КГП або оперативного штабу гасіння  пожежі. Звуковий сигнал на евакуа-

цію особового складу повинен принципово відрізнятися від усіх інших сигналів на 

пожежі. Дії особового складу за сигналами сповіщення повинні відпрацьовуватися 

на пожежно-тактичних навчаннях. 

Згідно [28] посадові особи та інші працівники, зайняті на роботах з підвище-

ною небезпекою, де є потреба у професійному доборі, проходять щорічне спеціа-

льне навчання і перевірку знань відповідних нормативно-правових актів з питань 
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охорони праці. Інші працівники перевірку знань проходять раз на три роки. Пра-

цівники, робота яких пов’язана з підвищеною небезпекою, проходять перевірку 

знань з питань охорони праці не рідше 1 разу на рік.  

Керівники підрозділів зобов'язані створити на робочому місці в кожному 

підрозділі ДСНС України умови праці відповідно до нормативно-правових актів, а 

також забезпечити додержання вимог законодавства щодо прав працівників у га-

лузі охорони праці [28]. 

З цією метою керівники забезпечують функціонування системи управління 

охороною праці, а саме: 

1) створюють відповідні служби і призначають посадових осіб, які забезпечують 

вирішення конкретних питань охорони праці, затверджують інструкції про їх 

обов'язки, права та відповідальність за виконання покладених на них функцій, а та-

кож контролюють їх додержання;  

2) розробляють за участю сторін колективного договору і реалізують комплексні 

заходи для досягнення встановлених нормативів та підвищення існуючого рівня 

охорони праці;  

3) забезпечують виконання необхідних профілактичних заходів відповідно до об-

ставин, що змінюються;  

4) впроваджують прогресивні технології, досягнення науки і техніки, засоби 

механізації та автоматизації виробництва, вимоги ергономіки, позитивний досвід з 

охорони праці тощо; 

5) забезпечують належне утримання будівель і споруд, виробничого обладнання та 

устаткування, моніторинг за їх технічним станом;  

6) забезпечують усунення причин, що призводять до нещасних випадків, 

професійних захворювань, та здійснення профілактичних заходів, визначених 

комісіями за підсумками розслідування цих причин;  

7) організовують аудит охорони праці, лабораторних досліджень умов праці, 

оцінку технічного стану виробничого обладнання та устаткування, атестацій робо-

чих місць на відповідність нормативно-правовим актам з охорони праці в порядку і 
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строки, визначені законодавством, та за їх підсумками вживають заходів до усу-

нення небезпечних і шкідливих для здоров'я виробничих факторів;  

На підприємствах, виробнича діяльність яких пов'язана зі шкідливими речо-

винами, повинні бути: розроблено нормативно-технічні документи по безпеці праці 

при виробництві, застосуванні і збереженні шкідливих речовин; виконано компле-

кси організаційно-технічних, санітарно-гігієнічних і медико-біологічних заходів 

[28]. 

Заходи щодо забезпечення безпеки праці при контакті зі шкідливими речови-

нами повинні передбачати: заміну шкідливих речовин у виробництві менш шкідли-

вими, сухих способів переробки матеріалів, що порошать - мокрими; випуск кінце-

вих продуктів у формах, що непорошать; заміну полум'яного нагрівання електрич-

ним, твердого і рідкого палива - газоподібним; обмеження змісту домішок шкідли-

вих речовин у вихідних і кінцевих продуктах; вибір відповідного виробничого 

устаткування і комунікацій, що не допускає виділення шкідливих речовин у повітря 

робочої зони в кількостях, що перевищує гранично припустимі концентрації при 

нормальному веденні технологічного процесу, а також правильну експлуатацію са-

нітарно-технічного устаткування і пристроїв (опалення, вентиляції, водопроводу, 

каналізації); раціональне планування промислових площадок, будинків і примі-

щень; застосування спеціальних систем по уловлюванню й утилізації, рекуперацію 

шкідливих речовин і очищення від них технологічних викидів, нейтралізацію відхо-

дів виробництва, промивних і стічних вод; застосування засобів дегазації, актив-

них і пасивних засобів вибухозахисту і вибухопригнічення; контроль за вмістом 

вибухонебезпечних речовин у повітрі; застосування засобів індивідуального захис-

ту працюючих; спеціальну підготовку й інструктаж обслуговуючого персоналу; 

проведення попередніх і періодичних медичних оглядів осіб, що мають контакт зі 

шкідливими речовинами; розробку медичних протипоказань для роботи з конкре-

тними шкідливими речовинами, інструкцій з надання долікарської і невідкладної 

медичної допомоги потерпілим при отруєнні. 
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Гранично допустимі концентрації (ГДК) шкідливих речовин а атмосферному 

повітрі - обов'язкові санітарні нормативи для використання при проектуванні ви-

робничих приміщень, технологічних процесів і устаткування, а також для попере-

джувального і поточного санітарного нагляду [24]. 

Вміст в організмі шкідливих речовин, що надходять у нього різними шляха-

ми (при вдиханні, через шкіру, через рот ) не повинне перевищувати біологічних 

гранично припустимих концентрацій. 

Для забезпечення безпечних умов праці на «КХП» повинна бути розроблена 

інструкція з охорони праці під час виконання робіт із використанням пожеженебе-

зпечних речовин [28]. 

Інструкція з охорони праці розробляється згідно з вимогами Закону України 

«Про охорону праці» і встановлює правила виконання робіт і поведінки працівника 

на території підприємства, у виробничих приміщеннях та на робочому місці відпо-

відно до державних, міжгалузевих і галузевих нормативних актів про охорону пра-

ці. Дія інструкції поширюється на всі підрозділи підприємства.  

Відповідно до статті 18 Закону України "Про охорону праці" [29], працівник 

зобов'язаний "знати і виконувати вимоги нормативних актів про охорону праці, 

правила поводження з машинами, механізмами, устаткуванням та іншими засобами 

виробництва, користуватися засобами колективного та індивідуального захисту, 

проходити у встановленому порядку попередні та періодичні медичні огляди". 

Залежно від конкретних умов організації виробничого процесу, а також у 

зв'язку з допущеними аваріями і нещасними випадками до інструкції можуть вно-

ситися зміни і доповнення, які викладаються на окремому аркуші з підписом кері-

вника відповідного структурного підрозділу. 

Інструкція є обов'язковим для виконання нормативним документом для пра-

цівників, які виконують роботи із застосуванням пожежонебезпечних матеріалів і 

шкідливих речовин, що використовуються в будівельному виробництві.  

До виконання робіт із застосуванням пожежонебезпечних матеріалів і шкід-

ливих речовин допускаються особи не молодше 18 років, які пройшли медичний 
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огляд і не мають протипоказань, навчені безпечним методам і прийомам праці. По-

вторна перевірка знань цими працівниками безпеки праці проводиться щорічно. 

Періодичні медогляди - в терміни, встановлені Міністерством охорони здоров’я 

України. 

Працівники, зайняті на роботах із застосуванням пожежонебезпечних матері-

алів і шкідливих речовин, зобов'язані: знати гранично допустимі концентрації шкі-

дливих речовин у повітрі робочої зони; знати клас небезпеки застосовуваних ма-

теріалів і заходи дотримання обережності в залежності від цього; уміти надавати 

першу медичну допомогу потерпілим від впливу шкідливих речовин; дотримува-

тися правил особистої гігієни; знати і дотримуватися правил пожежної безпеки і 

виробничої санітарії. 

Робітники, що виконують роботи із застосуванням пожежонебезпечних ма-

теріалів і шкідливих речовин, повинні користуватися спецодягом, спецвзуттям та 

іншими засобами індивідуального і колективного захисту відповідно до характеру 

виконуваної роботи. При одержанні засобів індивідуального захисту робітники 

повинні бути проінструктовані майстром (виконробом) про порядок користування 

і догляду за ними. Для попередження захворювань шкірних покривів від впливу 

шкідливих речовин власник повинен безкоштовно забезпечувати робітників захис-

ними і профілактичними мазями (пастами). 

Основними причинами виникнення виробничих аварій при роботах із засто-

суванням пожежонебезпечних і шкідливих речовин є: порушення вимог безпеки 

технологічних процесів; невідповідність вимогам безпеки виробничого устатку-

вання, його розміщення, організації робочих місць; порушення вимог безпеки при 

зберіганні, транспортуванні вихідних матеріалів, готової продукції і відходів виро-

бництва; низька трудова дисципліна, недбалість і неуважність працівника в процесі 

провадження робіт; незастосування засобів захисту працюючими. При виникненні 

на об'єкті небезпечних умов, необхідно вивести з небезпечної зони людей і сповіс-

тити про це керівнику робіт для вжиття заходів. 
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Якщо обстановка не загрожує життю і здоров'ю оточуючих працівників і не 

загрожує розширенням аварії, необхідно зберегти її такою, якою вона була в мо-

мент події. При виникненні пожежі на об'єкті необхідно негайно викликати по те-

лефону "101" пожежну охорону і організувати його ліквідацію первинними засоба-

ми пожежегасіння. При нещасному випадку чи аварії потрібно сповістити про це 

відповідального керівника робіт і надати постраждалому першу медичну допомогу. 

Споруди елеваторів, в яких виконується гасіння повинні бути достатньо гер-

метичні та попереджувати швидкий витік вогнегасних речовин. Для забезпечення 

герметичності перед проведенням операцій по гасінню виконуються заходи по ге-

рметизації споруд. 

Всмоктувальна вентиляція в підсилосному поверсі повинна забезпечувати 

видалення повітря із приміщень із шестикратним повітрообміном в годину [13]. 

Площа заскління приміщень надсилосного та підсилосного поверхів повинна 

відповідати вимогам по вибухозахисту. 

Із приміщень надсилосного та підсилосного поверхів повинно бути не менше 

двох виходів. При пожежі в силосах категорично забороняється проведення будь -

яких робіт, не пов’язаних із підготовкою до гасіння в приміщеннях надсилосного 

та підсилосного поверхів. 

З моменту надходження інформації про пожежу в силосах проводять відк-

лючення електросилових та освітлювальних мереж в приміщеннях надсилосного та 

підсилосного поверхів. 

Проведення робіт по ліквідації аварій можливо тільки після аналізу газів при-

міщеннях. Для аналізу вибухонебезпечних парів та газів слід використовувати газо-

аналізатори ПГФ-2МІ “Ефір”. Відбор проби повітря із силосів необхідно відбирати 

на відстані приблизно 0,5-1 м від поверхні зернопродуктів. В приміщеннях надси-

лосного та підсилосного поверхів проби газової середи необхідно проводити в рі-

зних точках на різній висоті та по всій площі приміщень. 

При необхідності огляду приміщень та виконані робіт в нічний час дозволя-

ється користуватися тільки електроліхтарями, що мають вибухобезпечне виконан-
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ня. При гасінні пожежі необхідно дотримуватися правил техніки безпеки при робо-

ти на висотах, в киснево-ізолюючих протигазах, із пневматичним інструментом, 

що працює під тиском.  

Інструктаж з техніки безпеки проводиться начальниками підрозділів перед 

постановкою задачі на бойовій ділянці. 

 

5.2 Екологічна небезпека пожеж на об’єкті  

 

Розглянемо екологічну безпеки при пожежогасінні. Пожежі викликають ве-

ликої шкоди довкіллю, що може призвести до незворотних наслідків в природі. 

Виходячи з цього стає ясно, що явище, пов'язані з виникненням, розвитком і га-

сінням пожежі вимагає цілеспрямованої екологічної оцінки, яка передбачає здійс-

нення організаційних, технічних та екологічних заходів з підвищення екології в дія-

льності державної пожежної охорони. Отже, процес горіння з точки зору пожеж-

ної і екологічної безпеки, є складним фізико-хімічний процесом, при якому горючі 

речовини і матеріали під впливом високих температур вступають у хімічну взаємо-

дію з окислювачем (киснем повітря), перетворюючись в продукт горіння, утримує 

у своєму складі високотоксичні компоненти (оксид і діоксид вуглеводню, ціанис-

тий водень). Крім того, процес горіння супроводжується інтенсивним виділенням 

тепла і променеве випромінювання. Пожежна небезпека техногенної сфери у су-

часних умовах розвитку і вдосконалення виробництва, робить негативними вплив 

на біосферу. Небезпека забруднення навколишнього середовища збільшується з 

числом пожеж та негативних процесів, що їх супроводжує. При цьому механізм 

впливу пожеж на навколишнє середовище складний і до кінця не вивчено. Також 

до кінця невідомий вплив горючої речовини та матеріалів на воду, що використо-

вують при гасінні, на атмосферне повітря, яке бере участь у процесі горіння. 

Забруднення навколишнього середовища під час пожеж та аварій погіршує 

екологічний стан середовища проживання людини та шкодить їхньому здоров'ю. 

Екологічна небезпека пожеж прямо обумовлена зміною хімічного складу, темпера-
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тури повітря, води і грунту, а опосередковано і інших параметрів навколишнього 

середовища. Поряд з токсичними і шкідливими продуктами горіння забруднення 

навколишнього середовища може бути викликане вогнегасними речовинами, що 

використовуються при пожежогасінні. Таким чином, пожежа представляє дуже 

сильне джерело забруднення.  
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ВИСНОВКИ 

 

В роботі проведено аналіз статистики пожеж в 2018 р. на подібних об’єктах, 

аналіз пожежної небезпеки, а також перевірка робочої будівлі елеватору відповід-

ності ступеню вогнестійкості будівлі, об’ємно-планувальних рішень вимогам нор-

мативних документів.  

Приміщення першого поверху робочої будівлі елеватору відноситься до кате-

горії Б, 22 класу зони простору за ПУЕ.  

Проведено розрахунок сил та засобів для гасіння умовної пожежі. Встановле-

но, що для успішного гасіння пожежі в приміщенні робочої будівлі елеватору дос-

татньо 3 стволи «Б» та на захист - 4 стволи «Б». Усього в гасінні пожежі беруть 

участь 6 відділень. 

В дипломному проекті описані вимоги безпеки праці під час гаіння пожежі та 

визначені особливості впливу небезпечних чинників пожежі на навколишнє сере-

довищ. 
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